Из личных судеб – в официальную статистику
Два года назад мне предложили поработать над одним проектом, который касался перевода бумажных записей в электронный вид. Речь шла об актах гражданского состояния – регистрации брака, рождения, смерти, смены имени или фамилии людей, проживавших или проживающих в Краснодар-ском крае в 30-х, 40-х, 50-х годах. Работа была удалённая, оплачиваемая, а ещё познавательная: мне было интересно, какими именами называли тогда малышей, много ли рождалось близняшек, сколько в семьях было детей, от чего тогда умирали, в каком возрасте выходили замуж (женились) и т. д. 
Как я узнала позже, оцифровка архивных записей, сделанных с 1926 года, проходила в рамках создания Единого федерального реестра загс, который является базовым источником сведений о гражданах России. На его основе сформирован единый федеральный информационный регистр, содержащий сведения обо всём населении нашей страны. Его создание поможет оказывать услуги через Интернет, в частности, через портал     Госуслуги.  Для работников загса это была кропотливая, скрупулёзная и очень ответственная работа: человек появляется на свет, живёт и умирает, оставляя след в записях актов гражданского состояния. И получается, что радость и горе на полках архивов стоят рядом. Все самые значимые события нашей жизни здесь добросовестно фиксируются и превращаются из личных судеб в официальную статистику, которая теперь хранится в электронных архивах и будет доступна по запросу не за месяцы, а за считанные дни. Кстати, за примерами далеко ходить не надо. Нашему главному редактору потребовалось восстановить Свидетельство о браке родителей, заключённом в Норильске. Понятно, что с момента этого события прошло около полувека, да и расстояние от Нелидова до Норильска – более 3 тысяч километров. Но благодаря уже сформированному на тот момент электронному архиву на эту операцию ушло меньше часа.

– Раньше мы бы сначала отправили в этот город письменный запрос, – объясняет руководитель отдела загс администрации Нелидовского городского округа Л. Г. Талызина. – Ждали бы на него ответ, и человеку потребовался бы месяц, а то и полтора, чтобы получить свой документ. Сейчас у нас есть своеобразный повод для гордости – наш отдел загс один из первых в Твер-ской области завершил перевод в электронную форму книг записей актов гражданского состояния, собранных из первых экземпляров и восстановленных в полном объёме. Причём справился с этой задачей на полгода раньше намеченного срока! Новая система представляет собой «облачное» решение, это единая централизованная база данных, которой могут одновременно пользоваться тысячи пользователей по всей стране. Внедрение Единого государственного реестра является частью национального проекта «Цифровая экономика», именно поэтому данному вопросу уделяется большое внимание на всех уровнях.

Услуги в сфере регистрации актов гражданского состояния являются социально значимыми, жизненно важными, и работа по внедрению системы находилась на постоянном контроле Правительства РФ.
В нашем загсе перевыполнено и количественное задание: требовалось перевести в электронную форму архив с 1926-го по 2018 год. Отдел загс администрации НГО по собственной инициативе оцифровал актовые книги, начиная с 1922 года. То есть сейчас в их архивах нет ни одного неоцифрованного документа. А ведь на работу с четырьмя лишними годами требуется время, и немалое (в оригиналах тех лет попадались записи, где над почерком, чтобы его разобрать, надо было долго думать). Все записи были подписаны усиленной квалифицированной электронной подписью и переданы в Федеральную государственную информационную систему Единого государственного реестра записей актов гражданского состояния (ФГИС ЕГР ЗАГС). Общее количество переведенных в электронную форму актов – более 300 тысяч единиц.

– На этой работе было занято три оператора и два сотрудника загс, –  рассказывает Людмила Геннадьевна. – Составлен справочник об изменении наименований и дат существования органов загс по Нелидову и Нелидовскому району за период с 1922-го по 2018 год. Приведён в соответствие справочник органа загс, размещённый в Многоуровневой информационной системе записей актов гражданского состояния, с аналогичным справочником, размещённым в реестре.

Достижению хороших показателей в этом направлении предшествовало выполнение всех плановых требований к подготовке нашего отдела загс к работе в Федеральной государственной информационной системе Единого госреестра: установлен программно-аппаратный комплекс защищённых компьютеров Единого госреестра,  успешно прошли тестирование смарт-карты ФГИС ЕГРС ЗАГС, проведены монтажные работы и установка оборудования, подключён выделенный канал сети Интернет для программно-аппаратных комплексов защищённых компьютеров. Кстати, и сама руководитель отдела загс               Л. Г. Талызина прошла подготовку по программе «Основы работы в федеральной государственной информационной системе ведения Единого государственного реестра записей актов гражданского состояния», успешно сдав экзамены.

В чём же ещё плюсы сформированного единого архива? Он облегчит межведомственное взаимодействие между загсами России и другими органами власти. Сведения будут запрашиваться и получаться адресатами в электронном виде, что значительно сократит время на оказание государственных услуг. Ещё одно важное преимущество ЕГР – уполномоченные ведомства будут иметь доступ к сведениям из органов загс, необходимым для предоставления иных государственных услуг. Новая система позволяет свести к минимуму ошибки, опечатки и дублирующиеся данные, а также случаи мошенничества. В частности, не получится зарегистрировать новый брак, не расторгнув предыдущий, или зарегистрировать одного ребёнка в разных органах загс ради получения материн-ского капитала. 

Несмотря на сложность и масштабность проекта, в период внедрения в промышленную эксплуатацию ЕГР органы загс нашего округа не приостанавливали приём граждан и осуществляли предоставление государственных услуг своевременно и в установленные административными регламентами сроки. Граждане не почувствовали никаких неудобств, связанных с деятельностью органов загс в новых обстоятельствах.

По словам Людмилы Геннадьевны, у нас в округе электронные архивы супервостребованны. Ведь все вопросы теперь можно решить быстро и качественно. Кстати, около 40 процентов нелидовцев уже воспользовались электронной подачей заявления в загс через Госуслуги. А вот сервисы «Рождение ребёнка» и «Утрата близкого человека», позволяющие регистрировать рождение и смерть без личного обращения в органы загс, у нас заработают с января будущего года. Таким образом, внедрение реестровой модели сделает получение госуслуг загс в цифровом формате ещё более удобными для граждан, сведёт к минимуму бумажный документооборот. А экономить бумагу сегодня – главный экологический тренд. Мы живём в эпоху цифровой глобализации, где новые технологии кардинально меняют мир на глазах. Загс стал наиболее перспективным институтом, использующим в своей деятельности передовые цифровые технологии, а развитие цифрового вектора – одно из ключевых направлений органов загс Российской Федерации. Создание Единого реестра, его наполнение – это действительно прорыв, позволяющий  сделать уверенный шаг в цифровой век.

ВРЕЗ: Получить быстро и качественно из Единого госреестра можно следующие документы: первичные свидетельства, выданные при регистрации актов гражданского состояния; повторные свидетельства и справки, подтверждающие наличие или отсутствие записей актов гражданского состояния; произвести поиск по всем видам записей актов гражданского состояния по всем органам загс России.      

