Цифровая грамотность для пенсионеров 

или Как найти нужную кнопку, 

чтобы упростить себе жизнь

Пандемия, так долго державшая нас в изоляции, научила нас многому. В том числе, и самостоятельно получать государственные услуги без визита в учреждения. И если молодёжи было легко влиться в новую струю цифровизации, то более старшее поколение до сих пор испытывает большие сложности. Чтобы пенсионеры и предпенсионеры не чувствовали себя лишними в новой информационной среде и поняли, что жизнь даёт прекрасные возможности для бесконтактного получения различного рода государственных услуг, 14 октября в Центральной библиотеке прошёл круглый стол на тему «Цифровая грамотность». За круглым столом встретились представители различных ведомств, члены Нелидовского отделения Всероссийского общества инвалидов и городского Совета ветеранов.

– Цифровая среда стремительно развивается. Она включает в себя умение пользоваться поисковыми системами и находить нужную и полезную информацию, отличать добросовестные, вызывающие доверие источники информации от недобросовестных. Библиотеки сегодня должны помогать посетителям развивать умения, чтобы разумно и безопасно пользоваться Интернетом, – отметила заведующая деловым информационным центром Центральной библиотеки Наталья Белякова.

Чтобы не запутаться в огромном информационном потоке, Наталья Александровна посоветовала собравшимся при работе с цифровыми ресурсами органов государственной власти прибегать к помощи уникального навигатора – Каталогу государственных сайтов.

С 15 декабря 2009 года в нашей стране заработал Единый портал государственных услуг. С его помощью можно подать заявление в любое государственное ведомство, получить сведения о состоянии лицевого счёта из Пенсионного фонда, оформить пособия и многое другое. Для этого необходимо открыть сайт (https:// gosuslugi.ru /), нажать на кнопку «Зарегистрироваться», указать фамилию, имя, номер мобильного телефона и адрес электронной почты. В открывшемся окне ввести код подтверждения, который придёт через SMS на телефон. Самостоятельно придумать пароль для входа и повторить его. Затем нажать на кнопку «Продолжить». Таким образом, вы получите доступ ко многим ресурсам портала. Для последующего создания личного аккаунта необходимо внести в анкету паспортные данные, СНИЛС и ИНН. Затем подтвердить профиль в одной из организаций: МФЦ, Центре занятости населения, Пенсионном фонде или в отделении Сбербанка. После этого вы можете свободно пользоваться всеми возможностями Единого портала государственных услуг.

О том, как с помощью информационного ресурса узнать, сколько накопилось пенсионных средств на индивидуальном счёте, либо рассчитать будущую пенсию, установить кодовое слово, направить интернет-обращение или заявление на оформление пенсии рассказала главный специалист-эксперт Клиентской службы (на правах отдела) в Нелидовском городском округе  ОПФР по Тверской области Татьяна Борисова.

– Сервисы пенсионного фонда России (https://pfr.gov.ru/) для граждан представлены шестью разделами, – объясняет Татьяна Николаевна. – Пенсии и социальные выплаты, МСК (материнский  (семейный) капитал), Формирование пенсионных прав, Накопительная пенсия, Управление средствами пенсионных накоплений, Гражданам, проживающим за границей. В личном кабинете можно посмотреть сведения о своём стаже и накопленных баллах. Прямо на сайте можно подать заявление на назначение пенсии, на перерасчёт пенсии, о переходе с одной пенсии на другую, изменить способ доставки пенсии, если захотите перевести её на карту. Подать заявление  «о назначении ежемесячной компенсационной выплаты неработающему трудоспособному лицу, осуществляющему уход за нетрудоспособным гражданином» и заявление «о согласии на осуществление неработающим трудоспособным лицом ухода за нетрудоспособным гражданином». Получить справку «об отнесении гражданина к категории граждан предпенсионного возраста».  Для тех, кто ещё не умеет пользоваться ресурсом, в отделении ПФР установлен «гостевой» компьютер». Специалист клиентской службы покажет, как именно пользоваться порталом и уже самостоятельно получать ту или иную услугу. 
О работе Федеральной налоговой службы, оказывающей государственные услуги, подробно рассказала заместитель начальника отдела учета и работы с налогоплательщиками Межрайонной ИФНС России № 5 по Тверской области Ирина Киреевас.

– Налоговая служба тоже имеет свой федеральный сайт (https://nalog.gov.ru/), – говорит Ирина Васильевна. – Он устроен так, чтобы любая услуга, которая вам потребуется, была получена самостоятельно, без визита в учреждение. На сайте функционируют различные сервисы, призванные помогать не только простым гражданам, но и юридическим лицам. Для физических лиц существует главный сервис – личный кабинет налогоплательщика. В него можно попасть по тому же паролю, который используется для Госуслуг. Личный кабинет способен полностью заменить посещение налоговой инспекции. На его странице представлена самая важная информация: сумма налога и сколько дней осталось для его оплаты, за что начислен налог по каждому объекту, можно просмотреть налоговые декларации и положенные льготы. В разделе «Жизненные ситуации» расписаны конкретные шаги по решению сложных вопросов. В Налоговой инспекции есть специальный компьютер, где при помощи инспектора можно научиться получать услугу самостоятельно. И не забывайте о том, что век у нас –цифровизации и виртуализации, поэтому активнее используйте все имеющиеся возможности, несмотря на то, что поначалу это порой бывает сложно.

В 2024 году жители страны будут избирать президента Российской Федерации. В связи с этим об инновационных цифровых технологиях в избирательной системе рассказала председатель территориальной избирательной комиссии Нелидовского округа Татьяна Чубрикова.
– Предпосылки для развития цифровых систем избирательного процесса были заложены в результате успешной реализации проекта «Мобильный избиратель», – отметила Татьяна Владимировна. – В прошлом году на выборах некоторые из вас сталкивались с этой технологией, когда избиратель мог проголосовать не по месту своей регистрации, а по месту нахождения, на любом удобном избирательном участке. Отдельного внимания заслуживает впервые применённая на выборах президента страны в 2012 году система видеонаблюдения. На всех избирательных участках находятся вэб-камеры для того, чтобы зафиксировать процесс голосования, подсчёта голосов и подписания итогового протокола. Каждый из вас может в режиме онлайн наблюдать за ходом голосования, а значит, выборы становятся максимально прозрачными. В ближайшем будущем избирательные участки будут оснащены комплексами обработки избирательных бюллетеней (КОИБ). Эта автоматизированная установка будет самостоятельно подсчитывать голоса, механически обрабатывая бюллетени. В 2021 году они уже использовались на территории города Твери. Для голосования нужно будет лишь приложить свой бюллетень, а автоматизированная установка самостоятельно считает ваш голос. Затем он отдельно подсчитает голоса за каждого кандидата. Но самое главное нововведение – это введение системы дистанционного электронного голосования. В прошлом году эта система успешно применялась во многих регионах нашей страны, пока в Твери этой системы нет, но мы надеемся начать использовать её в нашей работе в ближайшее время. 

Многих собравшихся интересовали вопросы цифровой грамотности в сфере жилищно-коммунального хозяйства. О работе государственной информационной системы ЖКХ рассказала специалист ООО «УО Домоуправление единого заказчика» Ирина Новикова. 

– Единая федеральная централизованная информационная система ГИС ЖКХ (https://dom. gosuslugi.ru/) содержит полезную информацию по вопросам жилищно-коммунальной сферы, - говорит Ирина Фёдоровна. – На портале размещены новости, законы и другие официальные документы по теме ЖКХ, в том числе, информация по изменению тарифов, льготам на оплату коммунальных услуг. С помощью этого ресурса можно просмотреть и оплатить счета за услуги ЖКХ, внести показания приборов учёта, узнать о задолженности, о предстоящем капитальном ремонте вашего дома. На этом портале находятся протоколы общих собраний собственников жилых помещений, информация о проведённых работах и суммах, которые были затрачены. Также указывается остаток денежных средств на счёте вашего дома. В специальном разделе можно направить обращение, претензию в свою управляющую компанию. Зайти на портал можно через Госуслуги.

Для тех граждан, которые пока не научились пользоваться информационными ресурсами, всё так же ведёт приём Многофункциональный центр. О его работе собравшимся рассказала руководитель МФЦ Ольга Яковлева.
– Количество услуг, с момента открытия МФЦ, с 2011 года, значительно увеличились. Если раньше мы оказывали 33 услуги, то сейчас их около 300, – сказала Ольга Юрьевна. – При всём развитии портала Госуслуг и цифрового пространства, МФЦ остаётся точкой, где есть возможность сдать документ для получения услуг именно на бумажном носителе. Вами часто востребованы услуги по линии Фонда социального страхования. Ситуация в нашем районе сложилась таким образом, что подразделение Фонда социального страхования вообще закрылось. Мы остаёмся единственной точкой, где можно сдать документы для этого подразделения. Консультация по телефону не всегда получается доскональной, а поход к специалистам МФЦ требует сил и времени, а это не всегда удобно. Именно здесь вам на помощь придут официальные сайты, которыми вы можете воспользоваться как для самостоятельного получения услуги, так и для того, чтобы посмотреть какие именно документы необходимо собрать, чтобы в дальнейшем обратиться в МФЦ. В любом случае мы всегда вам рады и готовы помочь в любой ситуации, которая находится в нашей компетенции.

Цифровая грамотность направлена не только на получение различных государственных услуг, но и на обеспечение собственной безопасности. О том, как не попасться на удочку телефонных мошенников, собравшимся рассказал командир патрульно-постовой службы капитан полиции МО МВД России «Нелидовский» Михаил Романов.
– Сейчас широкое распространение получили дистанционное и контактное мошенничества, говорит  Михаил Алексеевич. – Если по контактному мошенничеству всё понятно (к примеру, лжесотрудники «Водоканала» или «Горгаза», желающие установить в вашей квартире тот или иной прибор за «небольшие» деньги), то с дистанционным многие начали сталкиваться только сейчас. На номер вашего мобильного телефона с любого номера может позвонить мошенник. Может сказать о том, что «в данный момент с вашего лицевого счёта неизвестный человек пытается перевести деньги. Чтобы предотвратить эту операцию, вам нужно назвать цифры на обороте карты». Запомните, дорогие граждане, ни один сотрудник банка, ни иное лицо не имеют права запрашивать у вас эти данные. Постарайтесь обезопасить себя, а именно – не отвечайте на звонки с неизвестных номеров, не называйте своих личных данных по телефону и ни при каких обстоятельствах не рассказывайте о тех денежных средствах, которые могут привлечь злоумышленников.

Хоть официальная часть мероприятия и завершилась, но практически все руководители и сотрудники ведомств, которые пришли на эту встречу, не спешили расходиться. Каждый вёл личный приём граждан, отвечал на сложные вопросы, с которыми сталкиваются пенсионеры, и старался помочь. 

Члены Нелидовской организации Всероссийского общества инвалидов заняли последние ряды и активно обсуждали встречу. Мне, как журналисту, было интересно, что же нового и полезного они вынесли из этой беседы, заинтересовал ли их такой формат общения. И как выяснилось – да. 

– Очень интересная получилась встреча, – говорит председатель Нелидовской организации Всероссийского общества инвалидов Тамара Николаева. – Все понятно и содержательно говорили. Я зарегистрирована на портале Госуслуги, но пользоваться не умею. Для меня это ново и интересно. Очень бы хотелось всё-таки научиться всей этой цифровой грамотности. 

Оказалось, что пересели на задние парты члены Общества инвалидов не случайно. Все вместе пытались найти решение одной единственной проблемы – обсуждали, как было бы здорово поучиться на компьютерных курсах для пенсионеров. Они рассказали, что с удовольствием бы пользовались услугами через Интернет, но как это сделать, не знают. Дети и внуки у многих разъехались в другие города, а обращаться с просьбами к посторонним людям им неудобно. Вспомнили, что несколько лет назад на базах некоторых школ в городе проводились курсы компьютерной грамотности. Сейчас,  к сожалению, этим никто не занимается. В большинстве своём члены Общества инвалидов идут за помощью к своей знакомой Татьяне Поляковой. Татьяна Дмитриевна сама когда-то работала в Пенсионном фонде, когда ещё только внедряли Госуслуги.

– Мне очень понравилась идея с «гостевым» компьютером в Налоговой инспекции, – говорит Татьяна Полякова. – У меня дома имеется компьютер, но есть такие люди, у которых его нет. Даже и я приду в службу, и пусть мне покажут, как работать на их сайте. Дома побаиваюсь, что могу растеряться и нажать не туда. Сама я пользуюсь Госуслугами, часто обращаюсь в Фонд социального страхования, где могу заказать необходимые средства реабилитации. В Нелидове много лиц с ограниченными возможностями здоровья. Им нужна помощь, а специалиста, к которому можно было бы обратиться, нет. Часто мои друзья обращаются ко мне за помощью. Я их консультирую и отправляю в Пенсионный фонд или в другую службу. 

Вот так мы сидели и думали, как было бы здорово собрать этих очаровательных женщин и доступно показать им, как устроен тот или иной портал. Нашу беседу услышала заместитель директора по методической работе Центральной библиотеки Ольга Парфёнова.
– Давайте попробуем организовать такие курсы на базе нашего делового информационного центра при Центральной библиотеке, - предложила Ольга Николаевна. – Мы постараемся проработать этот вопрос с учётом ваших пожеланий.

Очень надеемся, что эта инициатива будет поддержана и реализована. Ведь обучать людей не так уж и сложно, зато сколько пользы получат пенсионеры от этих занятий. Ведь главное, чтобы они не чувствовали агрессии от новой информационной среды, а наоборот, улучшили качество собственной жизни.  

